Фоторепортаж.
Пришла зима .Выпал первый снег."Что можно делать сегодня на улице?"-спросила я.
Дети сказали:"лепить снежки, строить снеговиков. И мы вылепили большого  снеговика. 
Все были довольны, радовались. Но на другой день наш снеговик растаял и нам стало грустно.
Тогда я спросила:"А из чего еще можно сделать снеговика, но уже в группе?  Что еще бывает большим, мягким, пушистым?" И как только кто-то из детей назвал вату, я и предложила сделать снеговика, именно из этого материала. В конце занятия по ознакомлению с окружающим для закрепления темы "Зима белоснежная" я отвела немного времени. На листе бумаги я нарисовала
елочки и снеговика, а дети обклеили их ватой. Чтобы снеговик получился веселым мы приклеили ему колпачок, вместо носа- морковку из цветной бумаги. Ну, и какая зимняя картина без снега? Снег-это зубная паста .Вот такая зимняя полянка получилась у нас, с главным героем снеговиком посередине.
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Картина очень понравилась детям и каждый захотел эту красоту унести домой. Но работа была одна. "Это не беда"-сказала я. В этот же вечер мы попросили у родителей по три ватных диска. И на занятии по аппликации  сделали из них веселых, забавных снеговиков.
Для работы нам еще понадобилось: шаблоны ведра, шарфика, морковки, белая гуашь, кисть для рисования снежинок. Вместо кисти можно использовать ватные палочки.
Работы у моих малышей получились замечательные. Вот посмотрите.
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Чтобы лучше закрепить округлую форму предмета мы нарисовали снеговика уже полюбившемся методом " тычка ". С помощью этого метода снеговики выглядят пушистыми, совсем, как настоящие.
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В один из вечеров мы устроили в группе "парад" снеговичков  для родителей.
Родители искренне порадовались нашему творчеству. 
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