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Самостоятельность – обобщенное свойство личности, проявляющееся в инициативности, критичности, адекватной самооценке и чувстве личной ответственности за свою деятельность и поведение.
Самостоятельность личности связана с активной работой мысли, чувств и воли. Эта связь двусторонняя:
1) развитие мыслительных и эмоционально-волевых процессов - необходимая предпосылка самостоятельных суждений и действий;
2) складывающиеся в ходе самостоятельной деятельности суждения и действия укрепляют и формируют способность не только принимать сознательно мотивированные действия, но и добиваться успешного выполнения принятых решений вопреки возможным трудностям.
Самостоятельность ребенка, конечно, относительна, но она зарождается в раннем детстве. Распознать ее у ребенка очень сложно: мы оперируем критериями “зрелой” самостоятельности, а у него она выражена неявно, часто мимикрирует под другие качества или обнаруживается только частично. Как переоценка, так и недооценка зарождающейся детской самостоятельности весьма небезразличны для развивающейся личности ребенка и чреваты одним и тем же результатом – беспомощностью наших детей перед лицом жизненных проблем, а то и грубыми задержками в развитии. Чем же руководствоваться в оценке самостоятельности у малышей? Как распознать ее возрастные проявления?
Правило 1. Нельзя оценивать по одним и тем же меркам самостоятельность людей разного возраста, разного уровня умственного и психического развития, разного социокультурного слоя. Можно ли, например, сравнить уровень самостоятельности ученого-этнографа и аборигена Австралии, жизнь которого он изучает? Каждый из них, безусловно, самостоятелен и самодостаточен в обеспечении собственной жизнедеятельности, но только в тех условиях, в которых они родились и выросли. Если поменять их местами хотя бы на пару дней, беспомощными окажутся оба. Абсолютной, единой для всех самостоятельности нет. Наблюдение за 3-летними малышами: собираясь на прогулку, кто-то из них старательно натягивает ботиночки, не без успеха сражается с неподдающимися застежками, а кто-то терпеливо ждет, когда освободится взрослый и поможет им одеться. Но если понаблюдать за теми же малышами на занятиях по развитию речи или рисованию, то можно заметить, что дети, четко разделившиеся на “самостоятельных” и “несамостоятельных”, могут поменяться местами. Ученые определили ряд видов деятельности, максимально обеспечивающих психическое развитие детей на том или ином этапе детства, – овладение ими в полном объеме и позволяет ребенку стать самостоятельным “по возрасту”. Если репертуар самостоятельных действий у ребёнка растет, значит, он развивается нормально, пусть даже он не вполне справляется с тем, в чем его сверстники более удачливы.
Правило 2. Самостоятельность – понятие субъективное, в чем-то расплывчатое, и она может быть разной при оценке одного и того же действия. Если 3-летний малыш вознамерился самостоятельно завязать шнурки на своих ботинках и преуспел в этом, мы, безусловно, восхитимся его умелостью... Но нам и в голову не придет восхищаться самостоятельностью сына-подростка только за то, что он шнурует ботинки. Другое дело, если он подготовит научный доклад или возьмет на себя часть родительских забот по хозяйству. Иначе говоря, самостоятельность – не столько умение исполнять какое-то действие без посторонней помощи, сколько способность постоянно вырываться за пределы своих возможностей, ставить перед собой новые задачи и находить их решения. К ребенку это впервые приходит в 2-3 года, которые и есть точка отсчета в формировании самостоятельности.
Правило 3. Самостоятельность не означает полной свободы действия и поступков, она всегда заключена в жесткие рамки принятых в обществе норм. Поэтому она – не любое действие в одиночку, а только осмысленное и социально приемлемое. Детям от 2-х до 3-х лет свойственна некоторая “асоциальность”, но она связана с отсутствием жизненного опыта и знаний “нормативности” действий. Маленькие шкоды, они-то и берутся за такие действия только для того, чтобы обрадовать новыми успехами. Со временем ребенок усвоит главное – самостоятельность должна завершаться таким результатом, который устроит всех. Этот “всеобщий результат” или “всеобщий эффект” – непременное условие становления подлинной самостоятельности.
Из чего складывается самостоятельность?
До определенного момента все действия детей примитивны: мячик катают, веником машут, в коробку что-нибудь кладут. Эти подражательные операции называют действиями “в логике предмета”. Вот когда ребенок поставит своею целью сделать чисто в квартире и ради этого возьмется за веник, тогда можно считать, что он сделал первый шаг к самостоятельности, действовал “в логике цели”.
Если помогать ребенку регулярно, в его действиях скоро обнаружится второй компонент самостоятельности – целеустремленность, проявляющаяся в увлеченности делом, желании получить не любой, а именно нужный результат. Ребенок становится усидчивым, настойчивым, организованным. Неудача не становится поводом отказа от задуманного, а заставляет удвоить усилия и в случае необходимости – даже обратиться за помощью.
Очень важно вовремя помочь ребенку – это необходимое условие развития его самостоятельности. Малыш откажется от помощи как только почувствует, что может справиться сам. Овладев вторым компонентом самостоятельности – целенаправленным осуществлением своих намерений, ребенок все равно остается зависимым от взрослого, точнее от его способности соотносить результат с “нормой”. Малыш в принципе овладевает этим раньше и часто использует его в игре, но в том типе деятельности, которую он осваивает на третьем году жизни, есть принципиальное новшество – “всеобщий эффект”.
В 3,5 года ребенок уже практически безошибочно понимает, что сделал хорошо, а что плохо, чего надо стыдиться, а чего – не надо, и без нашей оценки. Такого рода способность – функция самоконтроля – завершающий этап формирования самостоятельности в предметной деятельности. Овладев способностью самостоятельно планировать, осуществлять и контролировать ее, малыш становится уже в какой-то степени независимым от взрослого. Но это лишь первый и весьма скромный шажок на пути к зрелой самостоятельности.
Oсновные ошибки взрослых в воспитании детской самостоятельности в раннем возрасте – это две прямо противоположные тактики: гиперопека ребенка и полное устранение от поддержки его действий. В первом случае у него развивается инфантилизм, во втором – синдром беспомощности
Многие родители в повседневной жизни стараются освободить ребят от посильного для них труда. Взрослые делают за детей то, что они могут и должны выполнить сами. Целеустремленность у ребенка проявляется в безудержных инициативах: стирать белье, как мама, или забивать гвозди, как папа. Но на первых порах нет ни умения, ни настойчивости, и чтобы инициатива не пропала, надо помочь. А родители, к сожалению, неохотно поддерживают “приступы” детской самостоятельности: они и обременительны, и небезопасны. Но и резко пресечь или часто переключать внимание ребенка на более разумные, по мнению взрослых, деяния тоже нельзя: это затормозит развитие зарождающейся детской самостоятельности и отбросит малыша назад, к примитивной имитации. Только в крайнем случае, если уж он удумал нечто из ряда вон выходящее, можно прибегнуть к этому – в остальном инициативу надо поддерживать. Воспитание у детей самостоятельности, трудолюбия, творческой инициативы – очень важная задача, являющаяся неотъемлемой частью воспитания ребенка.
Выполнение ребенком посильной работы воспитывает у него уважение к труду, умение ценить его, оказывает благотворное влияние на развитие личности ребенка, на его физическое развитие.
Посильная работа ребенка 3-4 лет должна заключаться в том, чтобы он до некоторой степени обслуживал себя сам и кое-что мог делать для коллектива, в котором воспитывается. Привлекая малыша к работе, необходимо помнить, что у него нужно воспитывать интерес к труду, умение быть настойчивым в преодолении трудностей.
С момента поступления детей в младшую группу я поставила перед собой задачу воспитания самостоятельности у маленьких детей. Для этого мне пришлось немало поработать и с детьми, и с их родителями.
С первых дней прихода ребятишек в детский сад я часто говорила им, что они уже выросли, стали большими и будут учиться делать все сами: аккуратно есть, умываться, одеваться, раздеваться, прибирать за собой игрушки, беречь их, следить за чистотой своей одежды. Я обращала внимание детей на более самостоятельных из них. Например, я говорила: «Настя сегодня играла с куклой, а потом не бросила ее, а посадила на стул. Ваня сегодня одет аккуратно. И вы все должны быть такими же аккуратными». Глядя на детей, я видела, что им тоже хотелось быть такими же аккуратными. 
Чтобы научить детей самостоятельно умываться, потребовалось немало времени. Я учила умываться детей в определенной последовательности:
1. засучить рукава;
2. смочить руки водой;
3. намылить ладони, тыльные стороны рук, запястье;
4. смыть мыло в той же последовательности.
После этого помыть лицо и стряхнуть с рук крупные капли воды. Прежде чем предложить взять полотенце, я обращала внимание детей на то, что у каждого ребенка полотенце висит в своем "домике". Поначалу дети не хотели снимать полотенце с вешалки, многие из них говорили, что их мама дома и умывает и вытирает. Я сочла необходимым побеседовать с родителями. Посоветовала им дать детям отдельные небольшие полотенца и хранить их в определенном месте, объясняла родителям, что вешалка для полотенца должна соответствовать росту детей и что им нужно наглядно показывать, как умываться и сухо вытирать руки; снимая полотенце с вешалки, обязательно расправить его; аккуратно за вешалку вешать его на место.
Я беседовала с родителями, выяснила, как родители воспитывают у детей самостоятельность; советовала, какие условия для этого следует создать родителям дома. Мои беседы были ненапрасны. Теперь дети не просто держали мыло в руках, а намыливали, растирали, делали белые "перчаточки". А во время вытирания рук снимали полотенце с вешалки, вытирали руки, расправляли его, приговаривая: «Одну руку спрячу под полотенце, другую положу сверху, буду вытирать ладошку, потом другую сторону, между пальчиками, потом другую ручку спрячу под полотенце» и т.д.
Мамы при встрече со мной рассказывали, что дети вспоминают во время умывания стихи о зайке, водичке, которые я им читаю иногда во время умывания. Это привлекает малышей, и они с большим удовольствием умываются.
В детском саду я старалась также с первых дней приучать детей самостоятельно и аккуратно есть, держать ложку в правой руке, брать пищу понемногу, вытирать рот салфеткой, при выходе из-за стола ставить стул на место. Я обращала внимание малышей на то, что за столом надо сидеть правильно, ноги ставить под стол, не вытягивая их, показывала, как правильно взять стульчик: "Встаю, поворачиваюсь к стулу лицом, одной рукой беру стул за спинку, другой - за сиденье, прижимаю его к животу". Обращала внимание на то, что ножки стула опущены в низ. Объясняла, что стул надо нести так, чтобы никого не задеть ножками стула.
В начале года давала детям общие указания, т.к. они касались всех, а именно: "Возьмите ложку в ту руку, около которой она лежит. Это правая рука". Перед едой показывала детям, какие чистые у нас салфетки на столах, советовала есть аккуратно, не обливая их, есть только над тарелкой. Показывала как надо во время еды немного наклониться над тарелкой, сесть ближе к столу, поставить тарелку прямо перед собой, чтобы спина была прямая. Наблюдая за ребятишками, я отмечала, что обливают они свою одежду, салфетки потому, что у них руки еще плохо развиты, недостаточно скоординированы движения. Надо было упражнять их в детском саду и дома. А вот дома-то часто кормят детей взрослые. Я советовала родителям приучать детей есть самостоятельно.
Воспитывая самостоятельность у ребят в моей группе, я использовала хороший пример других детей. Старалась не пропускать даже маленькие достижения у каждого ребенка, иногда давала предвосхищающую оценку. Например: "Рома сегодня сам задвинул стульчик к столу после еды. Скоро он у нас будет совсем аккуратным мальчиком и не будет забывать задвигать стул к столу". В каждом из детей я старалась находить и отмечать что-то хорошее.
Раздеваться и одеваться я помогала в первую очередь тем, кто больше всего нуждался в этом. Свои действия сопровождала объяснением, что именно в первую очередь нужно надеть или снять. Сначала надо:
1. расстегнуть пуговицы
2. снять платье (брюки)
3. аккуратно повесить 
4. снять рубашку и аккуратно повесить на брюки 
5. снять обувь
6. снять колготки, повесить на платье
7. надеть в обратной последовательности
Рассказывала детям о том, что наша одежда тоже живет в "домиках". Для того чтобы дети запомнили свой шкафчик, проводила игры: "Найди домик своей одежды", "Расскажи, как ты узнал, что это домик для твоей одежды". (Дети рассказывают, что они запомнили шкафчик по своему значку). Из сказки "Про то, как каждая вещь любит жить на своем этаже" дети узнали, как правильно раскладывать свою одежду в шкафчики. А чтобы дети не забывали, где какая вещь любит жить, в какой последовательности одеваться и раздеваться, я повесила в раздевалке схему (алгоритм) одевания.
Обучая детей в умении правильно одеваться и раздеваться, я давала им рассматривать сюжетные картинки. Дети очень любили эти занятия и внимательно рассматривали эти картинки. Например, разглядывая картинку "На прогулку", они рассказывали о том, как одеты дети. 
Не раз проводила игру с куклой. Дети раздевали и одевали её, делали друг другу замечание, если кто-либо делал что-нибудь не так. 
Ежедневные напоминания, что и как надо делать, проверка помогли мне приучить детей в младшей группе одеваться быстро и аккуратно.
Воспитание самостоятельности требовало знакомства детей с трудом взрослых. Я знакомила детей с трудом дворника, няни, медсестры, повара, привлекала детей к посильной помощи им. На одной из прогулок обратила внимание детей на то, как много снега приходится убирать дворнику, и все это он делает для того, чтобы детям было удобнее ходить по дорожкам. Предложила помочь дворнику. Помогали ребята очень охотно. Я подвела итог: "Мы работали все дружно и сделали быстро и хорошо". Придя с прогулки, ребята рассказывали, как они работали, сотрудникам детского сада.
После дневного сна я напомнила детям о том, как они сами работали, как помогали дворнику. Посоветовала рассказать об этом маме и папе.
Наша групповая комната хорошо оборудована, и в начале года у нас было достаточно игрушек. Но так как у детей не было навыков в обращении с игрушками, то первое время они быстро ломали игрушки, приводили их почти в полную негодность. В игровом уголке царил беспорядок. Я требовала, чтобы дети клали все на место, но мои требования плохо выполнялись. Тогда я поняла, что необходимо больше играть с детьми, приходить им на помощь, учить аккуратно обращаться с игрушками. Совместные игры с детьми помогли мне сблизиться сними. Играя с детьми, я показывала, как правильно взять куклу или другую игрушку (не за волосы, как делали все дети, а за туловище), как красиво поставить на столе посуду, как поставить машинку. Показывала, где какие игры лежат. Объяснила, что ставить игру надо на то же место. В первые дни сама убирала игры на место, делая вид, что забыла, с какой полочки я брала эту игру, и дети мне подсказывали. После того, как все игрушки были прибраны на место, я спрашивала детей, что им больше всего нравится, и дети отвечали, что у нас в группе стало красиво, все игрушки стоят на своем месте. Я объяснила детям, что игрушки надо беречь и тогда они долго будут красивыми.
Настойчиво и систематически проводя работу по воспитанию самостоятельности у детей, добилась неплохих результатов. Все дети научились почти самостоятельно раздеваться и одеваться. Если в первое время никто из детей не умывался сам, то сейчас все они охотно и умело справляются с этим делом. Следят дети и за внешним видом друг друга. Изменилось отношение и к игрушкам. Полюбив игрушки, они стали бережно относиться к ним. Каждую вещь убирают на свое место.
Воспитание у ребенка самостоятельности требует от взрослого выдержки, терпения, знаний. Это большая кропотливая работа, которую надо проводить не от случая к случаю, не на отдельных занятиях, а систематически и повседневно, держа тесную связь с родителями, иначе хороших результатов не добиться.
“Пробелы” в самостоятельности ребенка на любом из предыдущих этапов ее развития чреваты “цепной реакцией” – минусами в последующем. Ребёнка постоянно нужно будет контролировать в учебе, насильно усаживать за уроки и стимулировать интерес к ним. Правда, это не так сильно сказывается на общем его психическом статусе, как, скажем, умственное или речевое развитие. Тем не менее, нарушения неизбежны: отсутствие произвольности, усидчивости, ответственности за порученное дело – все это прямое следствие личностных деформаций при становлении самостоятельности.
